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EXERCICE 1 (10 points)
Les trois parties A, B et C de cet exercice sont indépendantes.

Une entreprise fabrigue en grande quantité des sacs poubelle.

A. Probabilités conditionnelles
On admet que 3 % des sacs de la production présentent un défaut.

On contrdle les sacs d’un lot. Ce contréle refuse 94 % des sacs avec défaut et accepte 92 %
des sacs sans défaut.

On préleve un sac au hasard dans le lot.

On considére les événements suivants

D «le sac a un défaut » ;

A« le sac est accepté a P'issue du controle ».

1. Déduire des informations figurant dans I’énoncé :
P(D), Pp(A), et P5(4).

(On rappelle que PD(A):P(Z / D) est la probabilité de I’événement A sachant que
I'événement ) est réalisé).

2. a) Déterminer F, (A)
b) Calculer P(A~D) et P(A~D).
3. Déduire de ce qui précede P(4).

4. Calculer la probabilité qu'un sac soit défectueux sachant qu’il a été accepté par le
contréle. Arrondir 3 107.

Dans les parties B et C, les résultats approchés sont a arrondir 3 1072,

R. Loi binomiale

On note £ I'événement : « Un sac prélevé au hasard dans une grosse livraison pour une
municipalité n’a pas de défaut ».

On suppose que la probabilité de £ est 0,97.

On préléve au hasard 10 sacs de cette livraison pour vérification. La livraison est

suffisamment importante pour que 'on puisse assimiler ce prélévement a un tirage avec
remise de 10 sacs.

On considere la variable aléatoire X qui, & tout prélévement de 10 sacs, associe le nombre de
sacs sans défaut de ce prélévement.
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1. Justifier que la variable aléatoire X suit une loi binomiale dont on déterminera les

parametres.

2. Calculer la probabilité que, dans un tel prélévement, tous les sacs soient sans défaut,

3. Calculer la probabilité que, dans un tef prélévement, exactement 9 sacs soient sans défaut.

4. Calculer 1a probabilité que, dans un tel prélévement, au moins 9 sacs soient sans défaut.

C. Loi normale

Soit ¥ la variable aléatoire qui, & chaque sac prélevé au hasard dans la production, associe la

masse maximale, en kilogrammes, qu’il peut supporter sans se déchirer.

On suppose que Y suit la loi normale de moyenne 5 et d’¢cart type 0,4.

1. Calculer P{46<¥ <54).

2. Déterminer le nombre réel positif # tel que :
P(Y <5+h)=0095.

Interpréter le résultat obtenu a I’aide d’une phrase.
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EXERCICE 2 (10 points)

A. Etude d'une fonction

Soit f 1a fonction définie sur [1, 7] par f(x)=100+0,01{x—7)e".

1. a) Démontrer que, pour tout x de l'intervalle [1, 7], f'(x)= 0,0I(x— 6) e’ .
b) Etudier Ie signe de f*(x) sur [1, 7).
¢) Etablir le tableau de variation de f sur [1, 71.

2. a) Compléter, aprés I’avoir reproduit, le tableau de valeurs suivant dans lequel les valeurs
approchées sont a arrondir & 107!

x 1 2 3 4 5 6 6,5 7
J%)

b) Construire la courbe représentative € de f dans un repére orthonormal d’unité graphique
2 cm. Faire la figure dans un repére orthonormal ot la graduation commence a zéro sur
I’axe des abscisses et commence a 95 sur 'axe des ordonnées.

¢) Résoudre graphiquement dans [1, 7] I’équation f{x)=97. On fera apparaitre sur la
figure les constructions utiles.

B. Calcul intégral

1. Onnote I = _[170,01(x—7)exdx.

Démontrer, a I’aide d’une intégration par parties, que : [ = 0,01(76 ~e’ )

2. On note J :I:f(x)dx.

En utilisant le résultat du 1., démontrer que .J = 600 + 0,0l(?e —¢’ )

C. Application des résultats des parties A et B.

Une entreprise fabrique, chaque jour, entre 1 et 7 tonnes de produit chimique.

On admet que, lorsque x tonnes de ce produit sont fabriquées, 1< x <7, le cofit moyen de
fabrication d’une tonne de produit est, en euros : f(x) =100+ 0,0I(x - 7) e”.

1. Déterminer la quantité de produit a fabriquer pour que le coiit moyen soit minimal.
Déterminer alors ce colit moyen. Arrondir a 1’euro.

2. Déduire de la partie B la valeur moyenne de f (x) lorsque x varie dans [1, 7]. Arrondir a
I’euro.

3. Quelle(s) quantité(s) de produit faut-il fabriquer pour que le colit moyen de fabrication
d’une tonne de produit soit de 97 euros ?
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES
BTS COMPTABILITE ET GESTION DES ORGANISATIONS

1. RELATIONS FONCTIONNELLES :

In(eb)=ina+Ind, cta>0et b>0

expla + b) =expaxexph

 ona>q

t® =% it

2. CALCUL DIFFERENTIEL ET INTEGRAI

a) Limites usuelles

Comportement a linfini

fim Int =+ ;
t—»+o0

lim e =+w ;

Comportement g I'origine

iming=-w
t— 0

Sta>0, imi*=0; si @<, imt¥ =4+>

=+ t—0 -0
im e =0 ; Si .
; la>0 Im©™nt=0.
f——oC )
Sig>0, lim * =+w ; sig<Q, lim % =0
f—+om {—+on

Croissaices comparées o I'infini

!

. . e
Sia>0, lim —=+wo
{—3tan ¢
. . Int
Sia>0, lim — =20
t—>+am ¥

b) Dérivées et primitives :

Fonctions usuelles

Opérations

t ‘(¢ e v '
F@) ) (u+v) =u'+v (vou) =0 o)’
1] ¢
Int ” (ku) = ku' ,
, J wors
o ot wv) =u'v+uy (e o
N -1 ' , ' ! :
% (e R il (l] = (inu) ==, u & valeurs strictement positives
5 u

i u

4

w) wv-uy
S v2

[
(ua) = aua—-‘l u

¢) Calcul intégral

Valeur moyenne de fsur [a, b] :

I
«uu——blajaf(t)di

3. PROBABILITES:

a) Loi binomiale

Formulaire de mathématiques

|
Py =k)=Chptgmt on Ch=_T"

CGMAT St

Intégration par parties :

Pute) v ar= RO - [ ) ) 2

E(X):rrp :

kl.(n;kil ;
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b} Loi normale

2
x

L o7
==
J2n

EXTRAITS DE LA TABLE DE LA FONCTION INTEGRALE DE LA LOI NORMALE CENTREE, REDUITE A(0,1)

La loi normale centrée réduite est caractérisée par la densité de probabilité : f(x)=

n@:p@gnzj;f&mx

t 0,00 03,01 0,02 8,01 .04 0,05 0,06 0,07 1,08 009
0,0 &L500 0 0,504 0 1,508 0 0,512 4 0,516 ¢ 0,519 ¢ 0,523 9 08,5279 05318 05,5359

0f | 65398 | 05438 | 05478 | 08817 | 05567 | 0,5596 | 08636 | 0,575 | 057td | 03753
82 1 0573 | 05832 | @3871 | 60,5910 | 0,5948 | 0,5987 | 06026 | 06064 | mEo3 | 06141
03 | 06179 | 06217 | 06255 | 06293 | 06331 | 06368 | 06406 | 06443 | 0,6480 | 0,6517
64 | 06554 | 06598 | o628 | 06664 | 06700 | 06736 | 0,6772 | 06808 | 06844 | 06879
05 | 06915 | 06950 | 06985 | 07019 | 07054 | 07083 | e7123 | 07157 § €7190 | 07224
06 | 07257 | 07290 | 07324 | 07357 | ©738% | 0,7422 | 0M454 | 07486 | 87517 | 07549
07 | urs80 | 07611 | w7642 | 07673 | 0,7704 | 0,7734 [ 07764 | 07794 | 07823 | 07852
6% | 07881 | 07000 | 60,7939 | 07967 | 0,7995 | 08023 | 08051 | o,8078 | 08106 | 08133
09 | 08156 | 08186 | ny212 | 08238 | 08254 | 68289 | 08515 | 08340 | 08365 | 048389

1.6 h841 3 0,343 8§ 4,846 1 §,848 5 48508 0,B511 01,8554 4,857 7 0,859 9 48621
1,1 0,864 3 4,866 5 0,368 6 087038 01,8729 0,874 9 0,377 0 08190 0,831 ¢ 0,883 0
1.2 9,884 9 0,886 9 48R3 8 0,820 7 0,892 5 0,894 4 0,894 2 0,593 0 08997 0901 5
% 0,903 2 0,904 9 0,904 4 49082 0,902 2 0,911 3 09131 0,914 7 091612 20177
1,4 09122 0,920 7 0,922 2 0,923 ¢ §,9251 8,926 5 0,927 9 09292 8,930 6 0,231 %
1,5 04,9332 09345 | 09357 093740 $,938 2 0,939 4 1940 6 09418 89429 0,944 1
1,6 09452 0,946 3 0,947 4 0,948 4 0,949 5 0,950 5 08,9515 0,952 5 09515 0,954 5
1,7 0,955 4 0,956 4 495713 0,958 2 3,9591 0,952 % 0,960 8 0,961 6 0,962 5 0,963 3
1,8 0,964 1 0,964 9 09656 0,966 4 0,967 1 4,967 8 09686 0,96%3 0,969 9 0,970 6
1,9 09113 09719 0,572 6 09732 0,973 8 0,974 4 097540 09756 0,976 1 0,976 7

20 | 09772 | 69779 | 09783, | 09788 | 09733 | 09798 | 09803 | 09808 | 09812 | 09817
2,0 | 09821 | 89826 | 09830 | 09834 | 09833 | 09842 | 09846 | 09850 | 09854 | 09857
22 | 0981 | 09864 | 09868 | 09871 | 09875 | 09873 | 09881 { 0,9884 | 09887 | 09890
33 0 059893 | 00896 | 09898 | 09901 | o9v04 | 09966 | 09909 | 09011 | 09913 | 09916
24 | opo1s | e9920 | 09922 | 09925 | 09927 | 09929 | 09931 | 09932 | 09934 | 09936
25 | 09035 | 09940 | 0994t | 09943 | 09945 | 09946 | 09948 | 09949 { 99951 | 099512
26 | 09953 | 09955 { 09956 | 059957 | 09959 { 09960 | 0991 | 09962 | 09963 | 0,994
2,7 | 09965 | 09966 | 09967 | 09958 | 09969 | 09970 | 69971 | 4972 | 09973 | 05974
28 | 09974 | 09975 | 09976 | 09977 | 09977 | 09978 | 09979 | 09979 | £,9980 | 09981
29 | 09981 | 09982 | 09962 | 09983 | 09984 | 09984 | 09985 | 09985 { 0,9966 | 09986

TABLE POUR LES GRANDES VALEURS DE ¢

1 3,0 31 3.2 33 34 35 3.6 33 1,0 4,5
i | 099865 0,999 04 0,999 31 0,999 52 0,999 66 0,99976 | 0,909 841 | 0000028 | 0,999 968 ) 0,999 997

Nota : TI{~t)=1—TI{)
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